

**Тексты экскурсоводов
для экскурсии в музее боевой славы СШ №7 г. Слонима**

1 стенд «Первые дни войны»

22 июля 1941 года мирный труд советских людей был прерван вероломным нападением фашистской Германии. В 4 часа утра пламя войны заполыхало вдоль всей западной границы Советского Союза. Тысячи вражеских самолётов бомбили мирные города и сёла, аэродромы, железнодорожные узлы, казармы. Невиданные испытания обрушились на головы советских людей. Такой трагической и жестокой войны не знала ещё история. В этой войне решалась не только судьба Советского Союза, но и всего прогрессивного человечества.

Такой трагической и жестокой войны не знала ещё история.

На территорию Белоруссии ворвались войска группы армий «Центр», в которые входили 50 дивизий (из них 9 танковых) и две бригады. С воздуха поддерживал 2-ой воздушный флот - самый сильный в гитлеровской армии. Вообще группа армий «Центр», напавшая на нашу Беларусь, была самой мощной в фашистской Германии. В результате Брестко-Барановичского направления сложились очень тяжелые условия.

Уже 24 июня фашисты ворвались на Слонимщину.

Обороняли Слоним 121-ая, 143-ая, 155-ая стрелковые дивизии, а также 84-ый лёгкий артиллерийский полк майора И.К. Воропаева. Уже вечером 23 июня в районе Озерница 659-ый полк полковника В.И. Шишкова 155-ой дивизии **завязался жестокий бой** с частями 17 и 18 танковых дивизий фашистов. Фашисты пытались атаковать, но потеряв **6** танков и бронетранспортер отступили от точки, утром 24 июня **атаки** возобновились, но безуспешно. Полк **не отступил** пока 155-ая дивизия не переправилась **через реку Шара** и совместно с 121-ой дивизией генерал-майора Зыкова заняла **оборону**. **Двое суток продолжались упорные бои на Щаре с наступающими 17 и 18 танковыми дивизиями противника.** Цементировала оборону 155-ая дивизия генерал-майора П.А. Александрова, тогда немцы попробовали **обойти** город **с востока** через **Лесную**. **Там противника встретила 143-ая дивизия, она** отбросила фашистов за Щару, нанеся ему серьёзное поражение. Но радость победы, **была омрачена гибелью** командира дивизии генерал-майора Д.П. Сафонова.

В боях на Щаре враг понёс большие потери, это вызвало беспокойство немецкого командования.

2 стенд «Годы оккупации»

На территории Слонимщины, как и всей Беларуси, гитлеровцы установили режим кровавого террора, жуткие издевательства и насилия над мирным населением. Это была заранее разработанная, продуманная и

целенаправленная политика геноцида. Согласно плану "Ост" 75% белорусов подлежала уничтожению и выселению. Остальные 25% онемечить и использовать в качестве бесправной рабочей силы, евреи и цыгане, которые также жили в Беларуси подлежали полному уничтожению. С фашистских солдат и офицеров снималось всякая ответственность за убийство мирных жителей.

Многочисленные указы разных городских и районных- фашистских управ грозили различными расправами и расстрелами.

По замыслам гитлеровцев, местных жителей должны были превратить в безмолвных, покорных рабов для будущих немецких колонистов, отнять у них волю к борьбе за свободу и независимость.

Беларусь покрылась сеткой концентрационных лагерей и тюрем, в которых уничтожались и военнопленные, и мирные жители, которых фашисты посчитали недостойными жить в будущем фашистском рае.

Перед нами воспоминания Татьяны Васильевны Богданчук, жительницы деревни Чемеры, которая была заключенной Колдичевского лагеря смерти и Освенцима и чудом дожила до освобождения.

В городах еврейское население было согнано в гетто. В Слониме гетто располагалось от канала Огинского до СШ № 4. К концу 1942 г. фашисты ликвидировали Слонимское гетто расстреляв 25 тыс. человек.

Фашисты провели более чем 140 карательных операций в Белоруссии. В Слонимском районе гитлеровцы уничтожили 31 деревню, из них 5 вместе со всеми жителями - это деревни Окуниово, Серки, Низы, Боровики, Павловичи. Всего в Слонине и Слонимском районе было расстреляно и замучено более 44 тыс. мирных жителей. Расчеты фашистов на то, что наши люди испугаются и покорятся не оправдались. В армян, в партизанских отрядах, в глубоком тылу, они как могли приближали победу над врагом. В лесах Слонимщины, как и повсюду, действовали партизанские отряды, в городах и деревнях - подпольные группы.

З стенд «Партизанское движение»

Уже летом 1941 г, в нашем районе создаются первые партизанские группы. Их организаторами были местные жители, бойцы и командиры Красной Армии. Эти люди объединились в отряды и начали вооруженную борьбу с немецко-фашистскими захватчиками.

Первую партизанскую группу, которая появилась в слонимских лесах летом 1941 г., возглавил председатель Гловсевичского сельсовета Александр Всееволодович Фидрик. В сентябре 1941 г. в Роколовском лесу стала действовать 2-я группа партизан под командованием старшего лейтенанта Р. А. Дудко. Партизанское движение на Слонимщине росло и набирало силу. Рядом со взрослыми в партизанских отрядах сражались

и юные мстители. Они ходили в разведку, участвовали в засадах, диверсиях на железной дороге, охраняли лагерь, выполняли ряд других поручений командования.

К заданию относились с большой ответственностью, в сложной ситуации проявляли мужество и стойкость. Это Надя Антоник, Женя Боковец из Мижевич, Ваня Добрян, Коля Добриян из Какошиц, Вася Крайний, именем которого названа улица в Слониме.

4 стенд «Видные военачальники»

Перед нами на стенде видные военачальники и командиры, которые внесли свой вклад в освобождение Беларуси, в том числе Слонимщины. Генерал-лейтенант И. А. Плиев, командующий кавалерийским соединением кубанских казаков, полковник Хлюпина, генерал-майор Владимир Васильевич Ершов, их именами названы улицы города. Освобождал родную Слонимщину и уроженец Альбертина генерал-лейтенант инженерных войск Евгений Ворфоломеевич Леошеня.

5 стенд «Операция «Багратион»

23 июня 1944 года Советским командованием была начата операция по освобождению Советской Белоруссии от оккупационных войск третьего рейха. Основные события протекали в районе имеющей историческое и стратегическое значение реки Березина. Операция получила кодовое название «Багратион». Начало операции «Багратион» было положено войсками всех трёх Белорусских фронтов и первым Прибалтийским фронтом.

6 стенд «Освобождение Слонима»

23 июня 1944 г. началась операция "Багратион" по освобождению Беларуси. В результате стремительного победоносного наступления наших войск фронт приблизился к Слонимщине. Остатки гитлеровских частей, которые были разгромлены в районе Баранович, поспешно отступали на Слоним, прикрывая свой отход танками и артиллерийским огнем. Большую активность проявляла и вражеская авиация. Группами по 5-7 самолетов они бомбили наступающие части Красной Армии, стремясь задержать их продвижение на запад. Однако ничто не смогло остановить наступательный порыв наших войск, ведь впереди находился Слоним. Не имея свежих резервов гитлеровцы формировали войска из всех сил, что были под рукой, надеясь создать из Слонима и реки Щара мощный узел обороны и остановить наступление наших войск. Освобождали наш город -37-и гвардейская и 15-я стрелковые дивизии при поддержке 69 дивизии с юга, из района

Шиловичи и 75 гвардейской стрелковой дивизии с севера из района Петралевичи.

Вечером 9 июля наши стрелковые дивизии при поддержке артиллерии, танков, мотострелков и авиации смелыми решительными ударами ворвались в восточную часть города (Альбертин в вост. части) и завязали уличные бои, выбили врага за Щару. Фашисты, отступив в западную часть города взорвали за собой мосты.

Под мощным артиллерийским, минометным, ружейным и пулеметным огнем противника части 37-й гвардейской и 15-й стрелковой дивизий ночью в 24 часа приступили к форсированию реки Щара в самом городе.

Всю ночь части дивизий переправлялись через реку, расширяли плацдарм и наращивали силы для решающего удара. На рассвете 10 июля штурмовые отряды, поддержаные огнем артиллерии и самоходок, действуя смело и дерзко выбивали гитлеровцев из домов, очищая квартал за кварталом. Гитлеровцы всеми силами старались задержать наступление в город, цеплялись за каждый дом, но советские войны обходили врага, блокировали и уничтожали. К 10 часам утра уличные бои достигли наивысшего напряжения.

К 12 часам дня 10 июня 1944 года наш город был полностью очищен от захватчиков.

Со слезами на глазах и цветами в руках встречали жители Слонимчины своих освободителей. Сразу же в этот день прошел торжественный митинг. Был назначен комендант города, младший лейтенант Кузнецов. Была создана комиссия по расследованию злодеяний фашистов на Слонимчине.

За проявленную доблесть и героизм в освобождении г. Слонима и форсировании реки Щара, Главнокомандующий маршал Иосиф Виссарионович Сталин и маршал Рокоссовский подписали Указ о присвоении звания Слонимского награждении орденами Красного знамени и Суворова частей и дивизий отличившихся при освобождении города Слонима.

Вечером 10 июня в 23 часа Москва салютировала в честь освобождение Слонима и Лунинца 20-ю артиллерийскими залпами из 224 орудий.

7 стенд «Вспомним всех поименно»

Тысячи наших земляков в годы Советско-германской войны мужественно сражались с фашизмом. После Победы многие вернулись в родные края и стали вместе со всеми поднимать нашу Беларусь из руин, налаживать хорошую жизнь. То, что мы теперь имеем - это результат труда в первую очередь тех, кто выстоял против врага и возродил нашу Родину.

Среди них Андриевский К. И., Жук М. М., Бушуев В. В., Реутов А М., Бирюк Г. А., Радцевич Т. М., Чемеревский Б. К, Попко В. М. Это список ветеранов, которые жили в Альбертине, но их среди нас уже нет. Но мы их будем помнить.

8 стенд «Земляки-герои»

Большой вклад в победу над врагом внесли в годы ВОВ наши земляки, герои Советского Союза. Среди них Борис Тарасович Пишникович, Павел Ильич Жданов, Синичкин Федор Михайлович, организатор партизанского движения в Белоруссии и командир партизанской бригады Ленинской.

9 стенд «Учителя-ветераны войны»

Наша школа также может гордиться тем, что здесь работали ветераны войны.

Слюсарева Мария Семеновна всю жизнь проработала учительницей начальных классов в нашей школе. Родилась она в 1920г. в городе Чикаго в Америке. Родители переехали в Беларусь, чтобы жить и отстраивать свою Родину. Но началась война. Мария Семеновна была сначала партизанской связной, а затем в 1942г. ушла в партизанский отряд. После освобождения Беларуси Мария Семеновна пошла работать учительницей, чтобы учить детей грамоте и добру. Она награждена «Орденом Отечественной войны», медалью «Партизан ВОВ» и другими правительственные наградами. В нашей школе директором и одновременно учителем математики работал Касперович Казимир Антонович и его жена Касперович Мария Ивановна. Воевали они вместе в войсках ПВО города Москвы. Ловили прожекторами вражеские самолеты, которые пытались под покровом ночи и прорваться к Москве. Казимир Антонович награжден правительственными наградами за мужество, проявленное в годы войны.

Ксензов Александр Захарович работал военруком в нашей школе до 1985г. Родители умерли, когда он был еще маленьким. Попал в детский дом недалеко от Гомеля. В декабре 1942 года забрали в пулеметное училище. В 1944 году попал на фронт младшим лейтенантом. Воевал в Румынии, Венгрии. В городе Будапешт встретил Победу. Затем служил в Болгарии, на Украине, в Беларуси, в Забайкалье. В 1972 году вышел в отставку. Его пригласили работать военруком в СШ №7.

10 стенд «Они принесли победу»

Эта экспозиция посвящена ветеранам Великой Отечественной войны, которые проживали и проживают в поселке «Альбертин» и трудились на картонно-бумажном заводе.

Андреевский Константин Иванович участвовал во взятии Берлина.

Жук Михаил Михайлович дошёл до реки Эльбы.

Реутов Анатолий Михайлович за форсирование Вислы награжден медалью «За отвагу».

Король Иван Иосифович воевал в Восточной Пруссии танкистом.

Гвозданов Яков Минаевич победу встретил под Прагой.

Сивоха Михаил Наумович воевать начал в Польше.

Горбунов Федор Трифонович освобождал Литву, Восточную Пруссию.

Огрызков Нина Михайловна ребенком работала на обувной фабрике Магнитогорска.

Песецкий Михаил Иванович победу встретил в Восточной Пруссии.

Кисель Никита Иванович, **Лемешков Николай Иванович** были партизанами.

Этих людей мы встречали и встречаем каждый день на улицах, в магазине, автобусной остановке, не догадываясь об их героическом прошлом.

Мы будем помнить их подвиг. И наша задача рассказать о героическом прошлом и сохранить историю нашего народа для потомков.

Спасибо за внимание!